第二十四章 貿易障礙
引導筆記 (附答案)
24.1  貿易障礙的形式
1. 關稅是向進口物品徵收的 稅項。
2. 進口配額是指在一段指定時間內，一國能夠進口某物品的 數量上限。

24.2  自由貿易對小型開放經濟的經濟影響
3. 小型進口開放經濟是國際價格的 (受價者 / 尋價者)。它在進口量上的改變 (會 / 不會) 影響該物品的國際價格。
4. 下圖是一個小型經濟中成衣的供需圖。該經濟開放貿易，並從國際市場進口成衣。P0是貿易前成衣的價格，而Pw是成衣的國際價格。
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(a) 在圖中標示該經濟開放貿易後成衣的供應曲線(Sf)和進口量。
(b) 在自由貿易下，
- 本地價格是 Pw；
- 本地生產量是 Qs 單位；
- 本地消費量是 Qd 單位。

24.3  關稅對小型開放經濟的經濟影響
5. 右圖顯示一小型開放經濟對某物品徵收進口關稅的情況。Pw為國際價格，Pt為徵收關稅後的本地價格。0
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(a)	在圖中標示以下各項：
(i) 	徵收關稅後的供應曲線(St)
(ii) 	徵收關稅後的進口量
(iii) 	政府關稅收入
(b) 	徵收關稅後，
	- 本地價格會 (上升 / 下降 / 維持不變)；
	- 進口量會 (增加 / 減少 / 維持不變)；
- 本地消費量會 (增加 / 減少 / 維持不變)；
- 本地生產量會 (增加 / 減少 / 維持不變)。
24.4  配額對小型開放經濟的經濟影響
6. 右圖顯示一小型開放經濟對某物品實施有效的進口配額的情況。Pw為國際價格，Pq為實施配額後的本地價格。0
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(a) 	在圖中標示以下各項：
(i) 	實施配額後的供應曲線(Sq)
(ii) 	該物品的本地消費量(Qc)
(iii) 	該物品的本地生產量(Qp)
(iv) 進口配額
(b) 	實施進口配額後，
- 本地價格會 (上升 / 下降 / 維持不變)；
- 進口量會 (增加 / 減少 / 維持不變)；
- 本地消費量會 (增加 / 減少 / 維持不變)；
- 本地生產量會 (增加 / 減少 / 維持不變)。
(c) 若政府免費將配額分配給本地進口商，解釋誰會獲得配額的價值。
本地進口商會獲得該價值，因為它們能以國際價格進口物品，再以較高的本地價格出售。

24.5  關稅與配額的比較
7. 判斷以下各陳述是否正確。
	(a) 對一物品徵收關稅會令政府收入增加，而實施有效進口配額可能不會。
	(正確 / 錯誤)

	(b) 對一物品徵收關稅會提高該物品的國際價格，而實施有效進口配額則不會。
	(正確 / 錯誤)

	(c) 徵收關稅對進口量的影響更大程度視乎彈性，而實施有效進口配額對進口量的影響是確定的。
	(正確 / 錯誤)



24.6  香港嘗試克服貿易障礙的辦法
8. 舉出兩個香港面對的貿易障礙的例子。
反傾銷稅 / 技術性貿易障礙 / 保障措施 (或任何合理答案) (任何兩項)
9. 寫出兩個香港克服貿易障礙的可能措施。
轉移外發加工程序至其他國家 / 市場多元化 / 生產高增值產品 (或任何合理答案) (任何兩項)
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